

約珥書(一)：審判—必然臨近

珥 1:1-20

1:1 耶和華的話臨到毗土珥的兒子約珥。

1:2 老年人哪、當聽我的話。國中的居民哪、都要側耳而聽。在你們的日子、或你們列祖的日子、曾有這樣的事麼。

1:3 你們要將這事傳與子、子傳與孫、孫傳與後代。

1:4 剪蟲剩下的、蝗蟲來喫。蝗蟲剩下的、蝻子來喫。蝻子剩下的、螞蚱來喫。

1:5 酒醉的人哪、要清醒哭泣。好酒的人哪、都要為甜酒哀號。因為從你們的口中斷絕了。

1:6 有一隊蝗蟲又強盛、又無數、侵犯我的地。牠的牙齒如獅子的牙齒、大牙如母獅的大牙。

1:7 牠毀壞我的葡萄樹、剝了我無花果樹的皮、剝盡而丟棄、使枝條露白。

1:8 我的民哪、你當哀號、像處女腰束麻布、為幼年的丈夫哀號。

1:9 素祭和奠祭從耶和華的殿中斷絕。事奉耶和華的祭司都悲哀。

1:10 田荒涼、地悲哀。因為五穀毀壞、新酒乾竭、油也缺乏。

1:11 農夫阿、你們要慚愧、修理葡萄園的阿、你們要哀號、因為大麥小麥與田間的莊稼都滅絕了。

1:12 葡萄樹枯乾、無花果樹衰殘。石榴樹、棕樹、蘋果樹、連田野一切的樹木也都枯乾。眾人的喜樂盡都消滅。

1:13 祭司阿、你們當腰束麻布痛哭。伺候祭壇的阿、你們要哀號。事奉我神的阿、你們要來披上麻布過夜。因為素祭、和奠祭、從你們 神的殿中斷絕了。

1:14 你們要分定禁食的日子、宣告嚴肅會、招聚長老、和國中的一切居民、到耶和華你們神的殿、向耶和華哀求。

1:15 哀哉、耶和華的日子臨近了。這日來到、好像毀滅從全能者來到。

1:16 糧食不是在我們眼前斷絕了麼。歡喜快樂不是從我們神的殿中止息了麼。

1:17 穀種在土塊下朽爛。倉也荒涼、廩也破壞。因為五穀枯乾了。

1:18 牲畜哀鳴、牛群混亂、因為無草。羊群也受了困苦。

1:19 耶和華阿、我向你求告。因為火燒滅曠野的草場、火焰燒盡田野的樹木。

1:20 田野的走獸向你發喘。因為溪水乾涸、火也燒滅曠野的草場。

引言：

1. 弟兄姐妹平安！人類歷史中，每當發生重大的天災或人禍，譬如地震、海嘯、瘟疫、戰爭，都一定有人宣告說這是神對人的審判，世界末日快來了，弄得人心惶惶。然後到了災害漸漸過去，人們的生活漸漸恢復正常，大家又會逐漸把末日和審判的緊張拋諸腦後，繼續過自己的日子。到了下次災難發生，我們又再緊張一遍。
2. 從聖經末世論的觀點來看，「災害是神對人的審判」這個觀點聽起過叫人不舒服，但其實沒有全錯。當罪入了世界，神與人、人與人、人與大地的關係破裂了，結果就是

歷史中各種天災人禍。我們要小心的是，不要用自義的態度去定罪受苦中的人們。我們的罪沒有比他們更少。我們該以耶穌基督的心為心，祂在世上的事工，是憐憫和醫治受罪所奴役的人，到了一個地步，耶穌為世人的罪釘在十字架。

3. 然而，「災害是神對人的審判」這個觀點是我們必須嚴肅處理的。我們接下來要用三次的信息，從約珥書來思想這卷書要教導我們的關於神的審判、人的悔改、與神應許的復興的三方面信息。今天我們的焦點是審判。

一、約珥—謎樣的人物、確定的啟示

1. 我們簡介一下約珥書的背景。約珥書是十二小先知書背景資料最少的一卷。我們對先知的生平資料、事奉年代、服事果效，幾乎沒有什麼線索。只知道他是一位叫昆土珥的人的兒子；在約珥的年代，有一場蝗災臨到。它的規模大到一個地步，先知約珥將它當作末日審判的前兆。大概只有這些是確定的。其他譬如成書的日期，約珥究竟是南國猶大還是北國以色列的人，都不太確定。學者們傾向認為約珥書是寫在被擄之後，原因是 3:1-3 提到被擄，但問題是先知能預言未來要發生的事，所以也有可能是寫在被擄之前。
2. 雖然對約珥本人我們沒有更詳細的資料，但神既然賜給約珥啟示，而約珥又把啟示寫下來，成為舊約先知書的一部份，我們可以確定約珥書的信息一定能教導我們。更具體來說，我們深信約珥書能教導我們面對審判的態度。

二、將臨的審判

1. 約珥書第一章都在講蝗蟲之害。對於現代人來說，蝗蟲之害似乎離我們很遙遠，但對於古時的農耕以至游牧民族來說，蝗蟲是極其可怕的災害。蝗蟲是不會單獨行動的，甚至不能說是成千上萬。牠們一出動就是以百萬、甚至千萬計算的。在半平方英里的範圍內，蝗蟲的數量可以達到四千到八千萬之多！
2. 出埃及記 6-11 章所記載的十災，其中的第八災就是蝗災。最後兩災是黑暗之災和殺長子之災，表示蝗災已經是用昆蟲所能帶來的災害的極致了。出 10:13-15：
13 摩西就向埃及地伸杖、那一晝一夜、耶和華使東風颳在埃及地上、到了早晨、東風把蝗蟲颳了來。
14 蝗蟲上來、落在埃及的四境、甚是利害、以前沒有這樣的、以後也必沒有。
15 因為這蝗蟲遮滿地面、甚至地都黑暗了、又喫地上一切的菜蔬、和冰雹所剩樹上的果子。埃及遍地、無論是樹木、是田間的菜蔬、連一點青的也沒有留下。
3. 這就是蝗災的可怕。雖然牠們不直接傷害人，但當牠們出動，會把整片天空都籠罩起來，把白天變成黑夜，將所有的農作物通通吃光，「一點青的也沒有留下」。今天讀的約珥書第一章，更把蝗災的可怕刻劃得非常深刻。整章可以分成三大部份：2-4 節描寫蝗蟲對所有農作物的徹底摧毀；5-14 節講到蝗災對人們生活的嚴重影響；15-20 節將蝗災和主的日子連在一起。

4. 2-4 節描寫蝗蟲對農作物的摧毀：約珥說以下要講的事情是在以色列人的歷史中從未發生的，就是巨大的蝗災要臨到他們。第四節的剪蟲、蝻子、螞蚱，可以視為不同種類的蝗蟲。約珥要表達的蝗蟲一波又一波的襲來，徹徹底底把農作物吃得乾乾淨淨，分毫不留的慘況。
5. 5-14 節講述蝗災對人們的影響：短短十節經文當中就出現了 5 次哀號(v.5,8,11,13,14)。
 - v.5 酒醉的人要哭泣，因為沒有酒可喝了。
 - v.8 所有人都當哀號，因為糧食都斷絕了。
 - v.11 農夫當然哀號，因為所有農作物都被蝗情吃得乾乾淨淨。
 - v.13 祭司一樣哀號，因為沒有東西可以用來獻祭。
 - v.14 先知呼召全民分定禁食的日子，並一同來到主的殿中向神呼求。
 先知約珥仔細描寫社會各階層受蝗災的影響，用意是告訴我們蝗災的嚴重性。在農業社會中，農作物歉收已經很不得了，更何況是連草根都吃得一乾二淨的蝗蟲！
6. 15-20 節，先知將蝗災和主的日子連在一起。注意 v.15, 先知說的是「耶和華的日子臨近了」(For the day of the Lord is near)。換句話說，蝗災不是耶和華的日子本身，而是它的預兆，提醒我們那日子的可怕。16-18 節，先知將焦點從人轉到物，v.16 講糧食的斷絕，v.17 講土地和倉庫的荒涼，v.18 講牲畜的哀鳴。先知在 v.19-20 向神發出呼求，不只是人，連田野的走獸也一同呼求。

三、面對那日子

1. 約珥書的第一章看起來相當悲觀。既沒有應許，也沒有盼望。當然接下來還有兩章的內容。但既然我們今天停在第一章，那我們要問的是：珥 1:1-20 教導我們什麼？我想約珥書第一章教導我們如何看人間的災難。
2. 面對天災人禍，我們要在兩種觀點之間保持平衡。一方面，災害的確是末後審判的先兆。正如每次聖餐都是末後羔羊婚筵的預備，每次的災難都是末後審判的預演。我們千萬不要定罪在苦難中的人們，不要在他們的傷口上灑鹽。然而，約珥的確把蝗災與耶和華的日子連在一起。因為說到底，每一次的災難，都在提醒我們這是沉淪在罪中的世界，而我們的主終有一天要來施行救贖與審判。另一方面，我們卻要謹慎，不要太過輕率地把正在經歷的災難，直接等同於末後的審判。古往今來有太多的例子，人們在重大災難的當中，以為這一定是世界末日，最後末日沒有來。我們很困惑，但最終還是回到自己的生活，還是按一樣的方式來過日子。
3. 換句話說，我們要在「現今災難」與「末後審判」之間，保持一個動態的平衡。每次的災難都是末後的審判的預演，所以「現今災難」與「末後審判」是有關係的。然而，除非真的到了那個時候，不然「現今災難」卻不完全等於「末後審判」。我們的試探往往是直接把「現今災難」跟「末後審判」劃上等號，然後就把聖經的預言一個一個的打開，將預言跟時事對在一起。這樣作背後最大的危險，是我們忘記了先知們將預言寫出來的主要目的並不是要我們玩猜迷遊戲，而是呼召我們及時悔改。

4. 兒子佻皮的時候，我會警告他，如果他再如何，我就會用什麼方式來管教他。如果他一直跟我糾纏我要如何管教的細節，我心裡會怎麼想？我會覺得他完全搞錯方向了，不是嗎？管教也好，審判也好，它雖是必經的過程，但從來都不是最終目的。管教背後是愛，審判背後也是愛，因為全善全能而公義的神對人間的罪惡必須有一個最終的處理。災難提醒我們人的罪惡，世界的不完美，神的聖潔與公義。但我們千萬千萬不要忘記，既然神親自感動先知將預言寫下來，為的是要我們看見，祂在審判後的憐憫，以致我們要回轉歸向祂。約珥時代的蝗災是如此，過去一年多的的疫情也是如此。我們一起禱告。